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Método de coeficientes indeterminados Sirve para encontrar la solución particular de una
ecuación diferencial lineal a coeficientes constantes dada por

n∑
j=0

Ajy
(j)(x) = q(x) (1)

donde q(x) necesariamente es una función de la forma

q(x) =
n∑
j=0

eαjx(Pj(x) cos(βjx) +Qj(x) sin(βjx))

y {αj, βj}nj=0 son constantes y {Pj(x), Qj(x)}nj=0 polinomios.

Aplicación

1. Encontrar la base {y1, . . . , yn} de la solución homogénea yh(x).

2. Determinar el anulador de q(x).

3. Aplicar el anulador en (1) y resolver la ecuación homogénea resultante.

4. La solución de esta nueva ecuación tendrá por base a {y1, . . . , ym}, con m > n. Luego
{yn+1, . . . , ym} será la base de la solución particular yp(x) de (1), es decir

yp(x) =
m∑

j=n+1

djyj(x).

5. Para determminar las constantes {dn+1, . . . , dm} se reemplaza yp(x) en (1).

Anuladores Para n ∈ N∗ y a, b constantes no nulas, se tiene

Familia de funciones Polinomio anulador
{eax, xeax, . . . , xn−1eax} (D − a)n

{eax cos(bt), xeax cos(bt), . . . , xn−1eax cos(bt)} (D2 − 2aD + (a2 + b2))n

{eax sin(bt), xeax sin(bt), . . . , xn−1eax sin(bt)} (D2 − 2aD + (a2 + b2))n
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P1. Encuentre la solución de
y(5) + 8a3y′′ = a+ eax cos(ax)

P2. Resuelva
y′′′ + ω2y′ = cos(ϕx) + sin(ϕx), ω 6= 0, ϕ 6= 0

P3. Sea D el operador derivada. Si f, g son funciones k−veces diferenciables, se tiene la fórmula
de Leibnitz:

Dk[fg] =
k∑
j=0

(
k

j

)
Dj[f ]Dk−j[g]

(a) Si g es k−veces diferenciable y r una constante, pruebe que Dk[erxg] = erx(D + r)k[g].

(b) Sea L un operador lineal de orden k, tal que su polinomio caracteŕıstico tiene la forma
p(λ) = (λ− a)k. Muestre que cada solución φ de la ecuación L[y] = 0 es de la forma

φ(x) = eaxP (x)

con P (x) polinomio de grado m ≤ k − 1.

P4. Considere la ecuación de coeficientes constantes reales

an
dny

dxn
+ an−1

dn−1y

dxn−1
+ · · ·+ a0y = eαx cos(βx) (2)

Sea p(λ) =
n∑
k=0

akλ
k polinomio caracteŕıstico de (2), y suponga que µ = α + iβ es una ráız

de multiplicidad 3, esto es,

p(µ) = p′(µ) = p′′(µ) = 0, p′′′(µ) 6= 0.

Demuestre que

yp(x) = Re

(
x3eµx

p′′′(µ)

)
es una solución particular de (2).

Indicación: pruebe mediante inducción que

(∀k ∈ N)
dk

dxk
(x3eµx) = eµx(µkx3 + 3kµk−1x2 + 3k(k − 1)µk−2x+ k(k − 1)(k − 2)µk−3)
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